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Реалізація сучасних завдань музичного виховання підростаючого покоління зале-жить від рівня підготовки майбутніх учите-лів музики педагогічними навчальними за-кладами. Вища педагогiчна освiта спрямова-на на забезпечення фундаментальної науко-вої, загальнокультурної, професійної підгото-вки фахiвцiв, якi мають визначати темпи й рiвень науково-освітнього, соцiально-куль-турного та економiчного прогресу; на форму-вання iнтелектуального потенцiалу нацiї та всебiчний розвиток особистостi як найвищої цiнностi суспiльства. Тому з часом більшого значення набуває питання професійної підго-товки студентів педагогічних ВНЗ. Проблеми підготовки майбутнiх учителiв до педагогічної діяльності висвітлено в бага-тьох дослідженнях. У них зокрема розгляда-ються питання структури педагогічних здіб-ностей, їхнього формування, взаємозв’язку з педагогічною майстерністю (Ф. Гоноболін, I. Кривонiс, В. Крутецький, Д. Ніколенко, В. Сластьонiн, Н. Тарасевич та ін.). Значна увага приділяється проблемам удосконален-ня підготовки фахівців у царині естетичного виховання. Основними аспектами досліджень у цьому напрямі стали рівні художньо-есте-тичної культури вчителя (О. Анічкін, М. Верб, Д. Джола, В. Кудiн, О. Олексюк, А. Щербо та ін.); формування художньої та естетичної ку-льтури майбутніх спеціалістів, її основні ком-поненти (О. Березіна, В. Бутенко, Н. Крилова, Г. Лабковська, М. Верб, О. Щолокова та інші); досвід естетичної підготовки студентів пед-

інститутів (А. Артюхін, Є. Бібіков, В. Дряпiка та ін.); шляхи вдосконалення спеціальної під-готовки вчителя музики загальноосвітньої школи (О. Апраксіна, Л. Арчажникова, С. Бара-новська, Ф. Гоноболiн, І. Гринчук, I. Зязюн, Л. Коваль, Л. Костенко, Г. Падалка, Л. Рапацька, О. Ростовський, О. Рудницька, В. Смиренський, С. Торічна та ін.). У філософському розумінні сутність будь-якої проблеми полягає у виокремленні пев-ного класу завдань за ознаками їхньої прак-тичної значимості й ступенем складності. Для наукової проблеми характерне усвідом-лення суперечності між знанням і дійсністю чи суперечності в самому знанні [6, 536]. Як філософська категорія суперечність відбиває відношення взаємовиключення й взаємозаперечення між протилежними сто-ронами, властивостями та тенденціями, об’єк-тивно притаманними всім явищам матеріаль-ного та духовного світу, які є внутрішнім дже-релом їхньої зміни та розвитку [6, 674]. Вирі-шення суперечності – це розрив єдності про-тилежних сторін, усунення однієї з протилеж-ностей, що означає заперечення попередньо-го буття явища, якісне зрушення. Філософи називають внутрішні та зовнішні, суттєві й несуттєві, основні й неосновні суперечності. Вирішальну роль відіграють внутрішні супере-чності, притаманні сутності певної системи. У кожному явищі є багато суперечностей, тому для пізнання його суті важливим є вста-новлення: а) головної суперечності, яка ви-значає розвиток та вирішення всіх інших су-
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студентів факультетів початкової освіти наявності різноманітних знань та вмінь, а саме гра-
ти, співати, диригувати, аналізувати музичний твір, розповідати про музику. Але без професійних 
знань, умінь та навичок, які передбачають наявність гарного голосу, слуху, артистизму та інших 
якостей, неможливо бути кваліфікованим фахівцем. 

Тому професiйна пiдготовка майбутнього вчителя музики на факультетах початкової освіти 
пов'язана з доланням складних проблем як теоретичного, так i практичного рiвня. На наш погляд, 
цi факультети поки що не досягають головного – не формують достатньої музично-педагогiчної 
культури майбутнiх учителiв. Саме цiй метi повинен пiдпорядковуватись увесь навчальний процес. 
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товка. 



202 НАУКОВИЙ  ВІСНИК  МНУ  ІМЕНІ  В .О .СУХОМЛИНСЬКОГО .  ПЕДАГОГІЧНІ  НАУКИ  

перечностей, зумовлює перехід явища в нову якість; б) визначальної сторони суперечності, яка детермінує напрям розвитку і характер вирішення суперечності [5, 203]. Формування творчої рiзнобiчної особис-тостi майбутнього вчителя – це не просте ек-лектичне пiдсумовування захоплень і домi-нантних уподобань, а перетворення їх на спо-нукання, на основi якого особистiсть пiдiй-меться до якiсно нового рiвня в усьому ба-гатствi її потенцiйних можливостей. Вимоги сьогодення до моделi фахiвця не може задо-вольнити тип «середнього» студента, який пасивно навчається; рiвень його особистiсно-професiйної зрiлостi, крім оптимуму теорети-чних i практичних знань, умінь та навичок, має визначатися особистою активністю. Це можливостi наполегливо шукати й знаходи-ти новi оригiнальнi вирiшення, продуктивно розкривати себе. Звідси випливає складність і багатоплановість, внутрішня суперечли-вість самої системи вищої освіти [3, 86]. Педагогічні проблеми формування куль-тури вчителя музики стали закономірним відображенням суперечностей між ідеалом бажаної й практично нереальної всебічно ро-звиненої особистості вчителя й недоскона-лим, найчастіше спрощеним механізмом на-вчально-виховного процесу; між вимогами до якості різнобічної підготовки та реальним станом художньо-естетичного розвитку сту-дентів вищої педагогічної школи; між наяв-ними знаннями, уміннями, навичками студе-нтів і вмінням спілкуватися з дітьми; мiж ви-конавською й теоретичною пiдготовкою вчи-теля й умiнням реалiзацiї знань і вмінь на практицi; між мотивацією учіння й професій-ною спрямованістю навчання; між здебіль-шого недиференційованою формою навчан-ня й різним рівнем культурно-освітнього ро-звитку студентів; між змістом шкільних про-грам і змiстом навчання у ВНЗ; між зростаю-чими об’єктивними вимогами суспільства до школи й учителя та недостатнім рівнем його професiйної підготовки у навчальному закла-ді тощо. Подолання цих та iнших суперечнос-тей породжує нові проблеми – організаційно-практичні та управлінські, вирішення яких пов’язане з пошуком нових форм організації навчально-виховної роботи [2, 68]. Тому під-

готовка майбутніх учителів до музичного на-вчання та виховання учнів є важливою соці-ально-педагогічною проблемою, особливо для факультетів підготовки вчителів почат-кових класів. Випускники педагогiчних факультетiв (спеціальність «Початкова освіта» з поєдна-ною спецiалiзацiєю «Музика») – це резерв заповнення посад учителя музики в загаль-ноосвітній школі. Однак під час підготовки фахівців такого профілю виникають пробле-ми, розв’язання яких, на наш погляд, потре-бує раціональнішої організації навчального процесу на відповідних факультетах, що ґру-нтується на доцільності вивчення певних на-вчальних дисциплін, їх взаємозв’язку, взає-модоповненні, взаємодії та яскраво вираже-ній професійній спрямованості. Підготовці майбутніх учителів повинні сприяти спеціальні дисципліни, вивчення яких повинне забезпечити достатню підгото-вку вчителя музики, не знижуючи водночас якостi підготовки вчителя початкових класів. Навчальним планом передбачено засвоєння теоретичних курсів (теорія музики, історія музичного мистецтва, аналіз музичних тво-рів, хороведення, методика музичного вихо-вання), а також ряду низки практичних дис-циплін (сольфеджiо, хоровий клас і практи-кум роботи з хором, основний i додатковий інструменти, постановка голосу, практикум із шкільного репертуару). Очевидно, що вивчення такого великого за обсягом та складністю матерiалу може бу-ти плідним тільки на основі його інтеграції й спрямування в загальне культурологічне рус-ло. Усі знання та вміння студентів повинні скластися в цілісну картину музично-педаго-гічної діяльності й утворити підґрунтя для подальшої роботи в школі. Рiзнi цикли дисциплiн, що забезпечують професiйну пiдготовку майбутнього вчителя музики, не можуть розглядатися iзольовано, замкнено, вони повиннi вивчатись у тiсному взаємозв'язку, оскільки навчальний план спрямований на підготовку не кiлькох спецiалiстiв: диригентiв, пiанiстiв, хормейс-терів, а одного – учителя музики. У результаті засвоєння теоретичних і практичних дисциплін випускник повинен 
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осягнути естетичну сутність музичного мис-тецтва, набути виконавських умінь і навичок, оволодіти музично-історичними знаннями, методами організації музично-пізнавальної діяльності учнів, навчитись розуміти зміст, форму і стиль музичного твору, тобто оволо-діти достатнім рівнем музично-педагогічної культури. Однiєю з найголовнiших педагогiчних проблем є забезпечення гуманiзацiї профе-сійної підготовки майбутніх учителів музики. Суть гуманізації полягає в цiлеспрямованiй орiєнтацiї на особистiсть студентiв, розвиток їхніх творчих якостей. Гуманiзацiя навчання зумовлює настанову на вiльний розвиток ду-ховного творчого потенцiалу особистостi, а також формування цілісності її культури. У центрi навчального процесу має стояти сту-дент, його здiбностi, можливостi, прагнення, бачення свого мiсця в життi. Частково ця проблема забезпечується iндивiдуальною формою навчання музиці, коли викладач має можливiсть орiєнтуватися на конкретного студента. Сприятливими чинниками підготовки майбутнього вчителя за двопрофільною спе-ціалiзацiєю є більш глибока професійно-педагогічна орієнтація, володіння ним мето-диками викладання кількох шкільних пред-метів, а саме української мови та літератури, математики, природознавства, музики, обра-зотворчого мистецтва, трудового навчання та фізичної культури. Все це дозволить учи-телю в майбутній професійній діяльності краще орієнтуватись у загальному обсязі на-вчального матеріалу, швидше знаходити ме-тодичні прийоми, встановлювати й здійсню-вати міжпредметні зв’язки. Останнє є особли-во важливим, оскільки проблема міжпредме-тних зв’язків є вразливим місцем шкільної педагогіки [6, 98]. Теоретичною основою таких зв’язків ви-ступає інтеграція й диференціація як діалек-тичний метод пізнання різних явищ.  Студентам даються основні поняття, уза-гальнюються наявнi об’єктивні зв’язки між різними історичними періодами, показують-ся особливості розвитку музичного мистецт-ва в ці періоди й унікальної творчості їхніх провідних митців, встановлюються гуманіс-

тичні ідеали та моральні принципи. Наголо-симо, що такі знання повинні набути емоцій-ного забарвлення, оскільки трансляція лише інформаційного матеріалу не забезпечує роз-витку асоціативного мислення й появи нових настанов, які стають орієнтиром для подаль-шої реалізації набутих знань. Отже, альтернативою принципу викла-дання розрізнених знань, що існує в музично-педагогічній практиці, є принцип загального, цілісного, всебічного осягнення музично-історичного процесу, скерований на кінцевий результат – пiдготовку кваліфікованого вчи-теля з широким культурологічним світогля-дом [7, 131]. Для педагогіки пріоритетною проблемою є формування культури спілкування як най-важливішої якості культури людини, адже сучасне життя на кожному кроці демонструє дефіцит саме культури спілкування. Володін-ня методами створення атмосфери безпосе-реднього «спілкування» дітей із музикою по-требує й урок музики як урок мистецтва. Досвiд педагогiчної дiяльностi показує, що недостатньо лише знати основи наук та методики навчально-виховної роботи. Усi знання й практичнi вмiння вчителя можуть передаватися учням лише через систему жи-вого та безпосереднього спiлкування. Доводиться спостерiгати, як студенти, які демонструють доволі високий рiвень ви-конавської та теоретичної пiдготовки, нерід-ко вiдчувають себе безпорадними в спiлку-ваннi з дiтьми. I, навпаки, непоодинокими є випадки, коли студент із слабкою музичною пiдготовкою легко знаходить спiльну мову з учнями. Професiйно пiдготовлений урок, вступні бесiди доволі часто не дають очiкува-ного результату саме через невмiння розпо-ряджатися своїми емоцiйними можливостя-ми, керувати настроєм, душевним станом, мобiлiзувати свою волю, творчi сили. Нерiдко не тiльки майбутнi вчителi, а й досвiдченi педагоги потерпають вiд своєї емоцiйної непiдготовленостi. Головним недолiком своєї професiйної пiдготовки вони вважають невмiння керувати власним психiчним ста-ном, що впливає на спiлкування з учнями. Педагог постійно здійснює багатогранну комунiкативну дiяльнiсть. Тому такого важ-
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ливого значення набуває навчання основам професiйно-педагогiчного спiлкування в сис-темi професiйно-творчої пiдготовки майбут-нього вчителя музики. Характерною особливістю навчального процесу в педагогічних ВНЗ є гострота про-блем методичної підготовки майбутніх учи-телів. У музично-педагогiчнiй підготовці сту-дентів домінантним є курс методики музич-ного виховання, а теорія музики, сольфеджіо, музична література, гра на музичному інстру-менті слугують базою, на основі якої здійс-нюється ця підготовка. Якщо подивитися на методичну пiдго-товку ширше, то очевидно, що вона повинна бути вiдображена в усiх предметах навчаль-ного плану й, передусiм, у предметах психо-лого-педагогiчного циклу. Саме такий пiдхiд дозволяє спрямувати навчальний процес на його кiнцевий результат. Майбутнiй учитель музики повинен знати важливi проблеми му-зичної психологiї: формування музичного сприймання, розвиток музичних здiбностей, особливостi музично-пiзнавальних процесiв тощо. У підготовці майбутніх учителів важли-вою є проблема реалізації знань і вмінь на практиці, оскільки ще не досягнуто єдності у співвідношенні теоретичної й практичної підготовки у ВНЗ; спостерігається неконкре-тність і узагальнений підхід до формування особистості вчителя. Важко не визнати деяку однобічність у підходах і реалізації на практиці принципу єдності теоретичної й практичної підготовки, яка зводиться, як правило, до боротьби з не-дооцінкою практичної підготовки під час фо-рмування особистості майбутнього вчителя.  Педагогічна практика має кілька форм: проведення уроків у початкових класах, про-ведення саме уроків музики, виконавська практика, організація позакласної роботи. Але в якій би формі не проходила педагогічна практика, вона є базою активного застосу-вання набутих знань, вироблення необхідних навичок і вмінь у царинi музично-есте-тичного виховання. Нерідко в процесі педаго-гічної практики окремі студенти механічно засвоюють і сліпо виконують поради й реко-мендації вчителів і методистів, застосовують 

їх у відриві від психолого-педагогічної теорії, копіюють дії вчителя без достатнього усвідо-млення того, чому саме треба робити так, а не інакше [1, 124]. На сьогодні підготовка майбутнього вчи-теля музики на педагогiчному факультетi виглядає як сукупність окремих, ізольованих одна від одної ланок, а не як система. Ця ізо-льованість різних сторін підготовки вчителя музики виявляється й у його практичній дія-льності. Часто студенти не в змозі реалізувати вузькоспеціальні знання та навички через слабке володіння методами передачі цих знань учням. Вони показують окремі елемен-ти своєї підготовки, але ці розрізнені частини не зливаються в єдиний цілісний урок музич-ного мистецтва. Визначаючи шляхи вдосконалення підго-товки майбутнього вчителя, потрiбно, на наш погляд, керуватися потребами шкільної практики. Орієнтація на потреби шкільного викладання виявляє не тільки недоліки, але й резерви вдосконалення навчання. Для цьо-го необхідно: 
– знайти оптимальний зміст навчання на факультетах початкових класів із ураху-ванням не тiльки сьогодення початкової школи, а й її перспективи; 
– зробити навчальні програми з музичної підготовки відповідно до специфіки ро-боти вчителя початкових класів; 
– здійснювати випереджуючу підготовку з орієнтацією на майбутню школу та з урахуванням тенденцій її розвитку; 
– розвивати художньо-творчi здiбностi майбутнiх учителiв, допомагати розкри-ти та реалізувати свій творчий потенці-ал у різних видах самостійної педагогіч-ної діяльності й на цій основі пробудити потребу у власному педагогічному ста-новленнi, оволодінні педагогічною куль-турою [8, 33]. Отже, багатоплановість і недостатня ско-ординованість фахових навчальних дисцип-лін; традиційний набір предметів і методик їхнього викладання, запозичених із спеціаль-них музичних закладів, які не враховують специфіки музичного виховання студентів педагогічних факультетів; відсутність відпо-відних навчальних програм, посібників, під-ручників; націленість значної частини студе-
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нтів на виконавську діяльність і відсутність у багатьох із них інтересу до вчительської про-фесії; слабкі зв’язки між різними предметами фахової підготовки; відсутність науково-обгрунтованої системи ключових знань, які забезпечують цілісність процесу навчання студентів; неузгодженість між дисциплінами виконавського циклу та музично-теоретичними дисциплінами; недостатня увага до питань формування музично-аналітичних умінь студентів як важливої професійної якості вчителя музики; орієнта-ція навчання у виконавських класах на ви-вчення конкретних творів, а не системне за-безпечення необхідними музично-виконавськими знаннями, вміннями й навич-ками; недостатність уваги до розвитку худо-жньо-творчих здібностей; паралельне розго-ртання програм музичних дисциплiн i педа-гогiчного циклу – це ті проблеми, розв’язан-

ня яких дозволить підвищити ефективність професійної підготовки вчителя. 
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V .  V .  M I S H ED C H E N K O Hlukhiv 
ACTUAL PROBLEMS OF PROFESSIONAL TRAINING OF THE STUDENTS  

OF MUSICAL AND PEDAGOGICAL SPECIALIZATION 
The profession of a teacher of music is synthetic by its nature and training for it needs knowledge and 

different skills from the students of the faculty of primary education, such as: playing, singing, ability to con-
duct, analyze a piece of music, tell about music. But without professional knowledge and skills that involve 
the presence of a good voice, hearing, artistry and other qualities one can not be a qualified worker. 

Therefore, professional training of the future teacher of music on the faculties of primary education is 
connected with the solving of complex issues of both theoretical and practical level. In our opinion, these 
departments have not yet reached the main thing – they do not form sufficient musical and pedagogical 
culture of future teachers. The whole learning process must be guided to this aim. 

Key words:  teacher of music, professional knowledge, pedagogical issues, professional training.  
В .  В .  МИШЕДЧЕНКО  г. Глухов 

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКИ  
СТУДЕНТОВ МУЗЫКАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ПРОФИЛЯ 

Профессия учителя музыки является синтетической по своей природе и подготовка к ней тре-
бует от студентов факультетов начального образования наличия разнообразных знаний и уме-
ний, а именно играть, петь, дирижировать, анализировать музыкальное произведение, рассказы-
вать о музыке. Но без профессиональных знаний, умений и навыков, которые предусматривают 
наличие хорошего голоса, слуха, артистизма и других качеств, невозможно быть квалифицирован-
ным специалистом. 

Поэтому профессиональная подготовка будущих учителей на факультетах начального обра-
зования связана с преодолением сложных проблем как теоретического, так и практического уров-
ня. На наш взгляд, эти факультеты пока не достигают главного – не формируют достаточной 
музыкально-педагогической культуры будущих учителей. Именно на достижение этой цели дол-
жен быть направлен весь учебный процесс. 

Ключевые  слова :  учитель музыки, профессиональные знания, педагогические проблемы, про-
фессиональная подготовка. Стаття надійшла до редколегії 05.02.2014  


